
Kázání:   Zacheova proměna po setkání s Ježíšem 
L1,1-10 
Ježíš vešel do Jericha a procházel jím. Tam byl muž jménem Zacheus, vrchní celník a veliký boháč; 
toužil uvidět Ježíše, aby poznal, kdo to je, ale poněvadž byl malé postavy, nemohl ho pro zástup 
spatřit. Běžel proto napřed a vylezl na moruši, aby ho uviděl, neboť tudy měl jít. Když Ježíš přišel k 
tomu místu, pohlédl vzhůru a řekl: „Zachee, pojď rychle dolů, neboť dnes musím zůstat v tvém 
domě.“ On rychle slezl a s radostí jej přijal. Všichni, kdo to viděli, reptali: „On je hostem u hříšného 
člověka!“ Zacheus se zastavil a řekl Pánu: „Polovinu svého jmění, Pane, dávám chudým, a jestliže 
jsem někoho ošidil, nahradím mu to čtyřnásobně.“ Ježíš mu řekl: „Dnes přišlo spasení do tohoto 
domu; vždyť je to také syn Abrahamův. Neboť Syn člověka přišel, aby hledal a spasil, co 
zahynulo.“  

 

Vážení bratři a sestry, 

když jsem byl osloven, abych nesl slovo, první co mně napadlo byla myšlenka, že by to měl být 
právě tento text. 

Věřím, že tento text může navázat na vánoční poselství, kterými jsme obklopeni ze všech stran. 

Že toto poselství může doplnit. Celé jsem to shrnul do několika bodů. 

Bod 1 – Bůh jedná jako první. 

„Ježíš vešel do Jericha a procházel jím.“ 

Jericho je město s velmi starým původním osídlením, starším než 9000 let. Toto město, které je živé 
dodnes a má v současnosti asi 20000 obyvatel,  je známé především z biblického příběhu o dobytí 
města Hospodinovým zázrakem pod vedením Mojžíšova nástupce jménem Jozue. 

Jméno Jozue je stejného původu jako jméno Ježíš a znamená v překladu „Hospodin je vysvobození“, 
„Hospodin je spása“ či „Hospodin je pomoc“. 
 
Osobně nevěřím na náhody a vidím zde paralelu jak ve jméně hlavního aktéra – Jozua a později 
Ježíše, tak i v tom, co se v Jerichu stalo.  

Ve starším příběhu padnou hradby z kamene.V příběhu novějším padnou hradby oddělující člověka 
od Boha. 

Hlavní poselství tohoto krátkého oznámení vidím takto: 

Tak jako u mě a u Tebe, sestro a bratře, ten, kdo v našich životech činí první krok, je Bůh.  

To on nám dává víru jako dar včetně touhy zakusit jeho lásku a až skrze tuto víru a touhu jsme my 
těmi, kteří činí následný krok – dají mu život k dispozici a vydají se na cestu učednictví. 

Tento princip, že nás Hospodin předchází, je nepřehlédnutelný v celém biblickém textu. 

Bůh je jako otec v podobenství o marnotratném synu, který vybíhá napřed ke svému ztracenému 
synu a objímá ho. 

 

 



 

Bod 2 – V Ježíši je naděje 

 

Podle textu je Zacheus vrchní celník, muž malé postavy, velmi bohatý. 

Tento stručný popis sám o sobě mnohé vypovídá. 

Představte si to se mnou: 

Zacheus je muž malé postavy a  lze odůvodněně předpokládat, že od mládí slýchá posměšky na 
svou postavu. 

K tomu je známo, že je vrchní celník. 

Ve známém podobenství o farizeji a publikánovi je ten publikán vlastně také celník. Tato profese je  
uvedena jako protiklad k farizeovi – k muži zachovávajícího do detailů tehdejší židovský zákon. 

Publikán = celník. Publikán je výběrčí daní v římské říši. Slovo pochází z latinského publicanus – 
člověk, který spravuje veřejné příjmy (daně, cla). 
 

V Palestině 1. století fungoval systém tzv. daňového pronájmu: 

• Řím svěřil výběr daní místním podnikatelům. 

• Ti zaplatili pevnou částku předem. 

• Cokoli vybrali navíc, bylo jejich ziskem. 

 

V Ježíšově  době Židé pohrdají celníky, kteří spolupracují s Římany, ve své podstatě tato spolupráce  
je něco jako spolupráce s okupační mocností. 

Bohatý muž má často mnoho přátel – dokud má peníze. Ale kolik má bohatý muž vykonávající 
profesi celníka v Ježíšově době skutečných přátel? 

Zacheus opravdu touží aspoň uvidět Ježíše. Ježíše, který může v jeho životě cosi změnit, i když 
zřejmě netuší, co přesně. 

Ježíše, který s sebou nese naději.  

Touží po setkání tak moc, že hledá možnosti, jak to zrealizovat. 

Ví, že je malý, takže z davu Ježíše neuvidí a tuší, že mu ani nikdo z ostatních přihlížejících lidí 
nebude chtít pomoci. 

A tak vyleze na moruši (jde tam zřejmě brzo, jak se o Ježíši doslechne, aby ho někdo v jeho plánu 
nepředběhl) a tam v předstihu čeká na Ježíšův příchod. 

Nedbá na posměšky a urážky, kterých se mu pravděpodobně dostane od okolních lidí vrchovatou 
měrou. 

Prostě  - mu to za to stojí! 

Je to podobné jako v podobenství o skrytém pokladu Mt 13,44: 



„Království nebeské je jako poklad ukrytý v poli, který někdo najde a skryje; z radosti nad tím jde, 
prodá všecko, co má, a koupí to pole. „ 

Je pro nás  - dnes -  Ježíš prioritou číslo jedna? 

 

Pokud na tuto otázku nenacházíme uspokojivou odpověď, pak je na místě akce. 

Osobní setkání s Ježíšem, pokud se to ještě nestalo. 

Stačí jej svými slovy požádat o odpuštění hříchů a o to,aby vstoupil do Tvého života. 

„Drahý Ježíši, prosím, odpusť mi mé hříchy. Chci, abys můj život vedl od této chvíle Ty sám.“ 

Pokud jsme se s Ježíšem už setkali a časem jsme zvlažněli, je na místě pokání. 

Vyznání hříchů, nevykoupeného času, pokusů řídit si svůj život opět sám, přiznání oblastí, do 
kterých Ježíše třeba odmítáme pustit. 

Dobrá zpráva je, že každý den může být novým začátkem. 

Slyšel jsem kdysi příběh o jednom výborném bruslaři. 

Na otázku, jak to dělá, že tak skvěle bruslí, odpověděl: 

„Když spadnu, tak rychle vstanu a bruslím dál.“ 

Každý den, nejlépe hned po probuzení je možná a potřebná obnova smlouvy a vstoupení do vztahu 
učedníka a Mistra. 

Nemusí to být nijak dlouhé.  

„Pane, děkuji Ti, že jsi mi dal nový den, tady stojím a čekám, co pro mě máš. „ 

 

 

 

Bod 3 – Boží odpověď je plná lásky 

Když Ježíš přišel k tomu místu, pohlédl vzhůru a řekl: „Zachee, pojď rychle dolů, neboť dnes musím 
zůstat v tvém domě.“ On rychle slezl a s radostí jej přijal. 

 

Ano, toto je láskyplná Ježíšova odpověď. 

On Zachea vidí, vidí jeho bídu, ale  zároveň i touhu a naději a reaguje.  

Kolem je zřejmě hlučný dav, ale Ježíš vidí a osloví právě Zachea. 

To je ta pravá naděje i dnes, pro mne a pro Tebe. 

„Dnes musím zůstat v tvém domě“. 

To je velice zvláštní věta. 



Ježíš jde touto žádostí ještě dál – nejen že Zachea přijímá a oslovuje, On mu dá najevo, že ho 
potřebuje. 

Proč? 

Podle mého soudu je to další, ještě hlubší projev Boží lásky. 

Bůh nás chce potřebovat – protože nás miluje. 

On, který by vše zvládl sám, nám dává najevo, že nás potřebuje pro své dílo zde na zemi – protože 
to chce dělat s námi. 

Je to vyjádření láskyplného vztahu, podobně, jako když otci na stavbě pomáhá jeho tříletý syn. 

Ano, hlavní důvod, proč jsme povoláni do různých služeb, je Boží láskyplné rozhodnutí, že On chce 
své dílo jednoduše s námi sdílet. 

Mysleme na to, když začneme mít pocit, že služba pro Boha je vlastně tíživé břemeno. 

Pak je zřejmě dobré se zastavit a říci si – kdo jsem a kam jdu? Nemíjím se cílem?  

 

Bod 4 – Ježíš jasně rozděluje – kde stojím já? 

Zacheus radostně přijímá Ježíšův návrh a dává sliby, které jasně ukazují obrat v jeho životě o 180 
stupňů. 

Aniž mu Ježíš říká něco dalšího rozhoduje se k radikálním krokům a do toho dne hromaděný 
majetek jednoduše přestává být prioritou. 

Chce napravit své cesty jak to nejlépe jde. 

Oproti tomu dav reptá, přestože vidí toho samého Ježíše jako Zacheus, ale ani osobní setkání nemá 
vliv na srdce těchto lidí. 

Reptají. Soudí.  

Proč? 

Jsou jinak nastavení. Snad jen touží po senzaci. Snad si přijdou spravedliví i bez Ježíše. 

Každopádně se s Ježíšem setkají, aniž by to proměnilo jejich životy. 

A kde stojíme my křesťané, dnes a každý den? 

Také nezúčastněně pozorujeme scénu a říkáme si – „dnes tedy žádný zázrak a ještě jde do domu 
celníka?“ 

 

Bod 5 – Syn člověka přišel, aby hledal a spasil, co zahynulo.“   

Ježíšova odpověd jednoznačně ukazuje postoj lásky. Nesoudí, ukazuje ve svém vyjádření to, co 
později dokoná na kříži – přišel, aby spasil každého z nás. 

Ano, je to silně rozdělující vyjádření, rozdělující ty, kteří nehledají, od těch, kteří hledají spásu.. 

Není tam žádné - možná. 



Je tam ano nebo ne. 

 

Závěr: 

Bůh dělá a udělal i ve Tvém a mém životě první krok. 

V Ježíši mám já i Ty naději, bez ohledu na situaci, ve které se nacházíme. 

Jeho odpověď směrem ke mně a k Tobě je plná lásky – on nás vidí takové, jací jsme a ke každému 
přistupuje osobně. 

Bůh nás chce potřebovat, protože nás miluje a chce s vé dílo s námi sdílet. 

Jeho slovo je jako meč na obě strany ostrý – je rozdělující, každý den všichni volíme znovu. 

Jeho úloha je spasit to, co zahynulo. 

Jsme v Jerichu spolu se Zacheem a necháme si znovu a znovu bořit hradbu mezi námi a Bohem – a 
nebo stojíme opodál v nezúčastněném davu? 

 

Amen. 

 


